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令和５年度第１回四街道市防災会議 議事録 

日 時：令和５年５月１６日（火） 

午後 1時 30分から 

午後 2時 30分まで 

                  場 所：四街道市役所５階大会議室 

 

 

 

１  開 会 

 

２  会長挨拶 

 

３  委員紹介 

 

４  議 事 

 

議題１ 四街道市地域防災計画の改訂について 

 

５  閉 会 

 

 

配付資料 

１．【資料１】会議次第 

２．【資料２】委員名簿 

３．【資料３】四街道市地域防災計画（素案） 

４．【資料４】四街道市地域防災計画 改訂要旨 

５．【資料５】出席者名簿 
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出席者(敬称略) 
【委 員】 
四街道市長 鈴木 陽介   

四街道市副市長 石田 涼 

四街道市教育長 府川 雅司 

関東農政局千葉県拠点地方参事官 筧 直樹 

陸上自衛隊高射学校 高射教導隊本部管理中隊長代理（搬送通信小隊長） 小林 大輝 

千葉県印旛地域振興事務所長 伊能 敬之 

銚子地方気象台 台長 永田 眞一 

千葉県印旛健康福祉センター長代理（副センター長） 石井 洋美 

千葉県四街道警察署長代理（警備課長） 青柳 徹 

千葉県印旛土木事務所長 宮下 直也 

公益社団法人 印旛郡市歯科医師会 四街道地区代表 松田 一郎 

一般社団法人 印旛郡市薬剤師会 四街道地区代表 鈴木 博文 

東京電力パワーグリッド㈱ 千葉総支社長代理 関本 慧 

東京ガスネットワーク㈱ 千葉支社 副支社長 山内 義実 

東日本電信電話㈱ 千葉事業部千葉支店長代理（千葉災害対策室課長） 保田 直哉 

東日本旅客鉄道㈱ 四街道駅長 高田 斎士 

四街道市消防団長 河田 政実 

四街道市防火指導員代表 黒肱 博子 

社会福祉法人四街道市社会福祉協議会理事 相澤 佳子 

四街道市民生委員・児童委員協議会理事 鶴巻 博 

社会福祉法人よつかいどう福祉会理事長 金室 修平 

四街道市環境経済部長 麻生 祐文 

四街道市経営企画部長代理（副参事） 髙橋 利尚 

四街道市都市部長 野口 周平 

四街道市総務部長 岩井 勝明 

四街道市上下水道部長 森田 学 

四街道市福祉サービス部長 和田 浩史 

四街道市教育部長 石川 智彦 

四街道市健康こども部長 山﨑 祐之 

四街道市消防長 栗飯原 阿良太 

四街道市会計管理者代理（課長補佐） 齋藤 尚美 

【事 務 局】 
危機管理監  澤畠 博 

危機管理室長 髙橋 徹 

危機管理室長補佐 成田 幸三郎 

危機管理室  大竹 和久 

危機管理室  島田 幸哉 

危機管理室  藤井 新 

株式会社パスコ 清田 修 

株式会社パスコ 

【傍 聴 人】 
なし  

太田 夏美 
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１ 開     会【 進行：事務局 成田】 

本日は、ご多忙のところご出席いただきありがとうございます。 

定刻になりましたので、ただ今から、令和５年度第１回四街道市防災会議

を開催いたします。 

初めに、本日、ご出席いただいている委員は 30名でございまして、規定の

出席人数を超えておりますので、本日の会議は成立いたしますことをご報告

申し上げます。 

なお、本日の会議の目的は、四街道市地域防災計画を改訂するにあたり、

市民参加手続きの一つであります意見提出手続き、いわゆるパブリックコメ

ントに付すための同計画案についてご承認をいただくことでございます。 

それでは、議事に先立ちまして、当防災会議の会長でございます鈴木陽介

四街道市長よりご挨拶を申し上げます。 

 

２ 会 長 挨 拶【 鈴木陽介市長 】 

  

会長による挨拶 

 

３ 委 員 紹 介【 進行：事務局 成田】 

続きまして次第３、委員の皆様のご紹介をさせていただきます。 

ご紹介いたしましたら、恐縮ですが、一度ご起立いただきますようお願い

いたします。 

それではご紹介いたします。 

 

委員、事務局員紹介 

 

それでは、続いて、資料の確認をさせていただきます。 

資料につきましては、事前に送付させていただきました会議次第、委員名

簿、計画改訂素案及び改訂の要旨の４点と、本日配布した出席者名簿でござ

いますが、お手元にないものがございましたらお申し出ください。 

 

４ 議    事【 進行：事務局 成田】 

 

それでは、これより次第４、議事に入らせていただきます。 

四街道市防災会議運営要領第３条第１項により、会議は、会長が議長とな

る旨規定されておりますので、議事進行につきましては会長である四街道市

長にお願いしたいと思います。よろしくお願いします。 
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【 進行：鈴木陽介市長（議長） 】 

それでは、規定に従い議長を務めさせていただきます。はじめに、何点か

確認をさせていただきます。 

本日の会議録における発言者名については、「審議会等の会議の公開に関す

る指針の解釈運用基準」の規定により、原則として明記することとなってお

りますので、明記する取扱いとしたいと存じますが、委員の皆様よろしいで

しょうか。 

 

委員一同： 

異議なし 

 

鈴木議長： 

異議なしと認め、会議録における発言者名については、明記する取扱いと

します。 

次に、本日の会議の公開・非公開につきましては、「審議会等の会議の公開

に関する指針」の規定によりまして公開とさせていただくこと。 

また、会議資料につきましては、審議会等の会議の公開に関する指針の解

釈運用基準により、傍聴人の閲覧に供するものとなっているため、資料は傍

聴人に配布し、会議終了後に回収すること。この二点につきまして、委員の

皆様よろしいでしょうか。 

 

委員一同： 

異議なし 

 

鈴木議長： 

異議なしと認め、この会議は公開とし、資料については、傍聴人に配布す

ることといたします。 

事務局、傍聴人はいますか。 

 

事務局 成田： 

本日は、おりません。 

 

鈴木議長： 

いらっしゃらないということでございます。 

 

それでは議事に移らせていただきます。 

「議題 1 四街道市地域防災計画の改訂について」を議題といたします。 

議題１について事務局の説明を求めます。 
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事務局 髙橋： 

はい、それでは地域防災計画の説明を始めさせていただきます。 

 

「議題 1 四街道市地域防災計画の改訂について」、主に「【資料４】四街道

市地域防災計画 改訂要旨」に沿って説明 

 

鈴木議長： 

只今の説明に対してご意見、ご質問等はありませんか。 

 

松田一郎委員： 

印旛郡市歯科医師会四街道地区代表 松田と申します。 

ざっと見させて頂いてきたのですけども、応急-99ページとか、226ページ

の保健衛生活動のところでですね。先の東日本の震災あるいは阪神大震災の

時の状況ですけれども、公衆衛生学会やプライマリ・ケア学会へ報告がされ

ていたと思うのですけれども、避難所に行った場合、どうしても年配の方々

が、口腔環境が悪くなると肺炎で亡くなられる、あるいは発熱で危険な状態

になる例が多発しているという事がありましたので、例えば以前私が役員を

やっておりました千葉県歯科医師会では、歯ブラシの備蓄やあるいは口腔ケ

アの対応をしっかりと位置付けてきたところであります。そうした経験があ

るという点も自負しているところですが、歯科医師会が何がしかするという

ことが書かれていないというところが残念だと思いますので、それについて

明記して頂いた方が私共も何かあった時に協力しやすい体制となると思いま

すのでご検討いただけたらと思います。よろしくお願いします。 

 

鈴木議長： 

では、事務局お願いします。 

 

事務局 澤畠： 

はい、危機管理監の澤畠といいます。避難所における口腔ケアの問題は極

めて大きいというのは、教訓からわたくしも確認しておりますので、これに

ついては加える方向で実施をしたいと思います。以上です。 

 

松田一郎委員： 

よろしくお願いします。 

 

鈴木議長： 

それでは他にご意見ありますでしょうか。 
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永田委員： 

銚子地方気象台の永田です。一点コメントさせて頂きます。応急-19ページ

です。（4）気象官署が発表する地震に関する情報という事で整理されていま

す。このうち、最初に書かれている緊急地震速報（警報）ですけれども、今

年 2 月の 1 日からここに書いてあるもの以外で、長周期地震動についても対

象となりました。 

具体的には長周期地震動が 1 から 4 までランクがありまして、そのうち 3

以上を予想した場合に緊急地震速報が出ることになります。例えば、大規模

な地震が西日本で発生した場合には長周期地震動ランク 3 以上があった際に

は近くない市などでも緊急地震速報が出ることになるということになります。 

こちら 2 月からですので、これを作成した時に間に合わなかったのかもし

れませんので、もし改訂されるのであれば是非反映して頂きたいと思います。

以上です。 

 

鈴木議長： 

事務局お願いします。 

 

事務局 澤畠： 

東日本大震災の教訓を含めて、長周期地震動対策が明確になり、その時の

指標も出たとわたくしも承知しております。それについては事前に気象台の

方からもご意見をいただいておりますし、加えるということで実施いたしま

す。 

 

鈴木議長： 

それでは他にご意見ありますでしょうか。 

 

伊能委員： 

印旛地域振興事務所の伊能でございます。一点確認というか質問なのです

けれども、今回、かなり現行計画から大胆な見直しと言いますか、現行計画

は恐らく県の防災計画の方から項目立てをならった形で立てられていると思

うのですけど、今回の見直しのものにつきましては、そこから構成をかなり

見直して、先ほど御説明がありましたとおり頁数を 100 ページほど削減され

ているということですので、こういった大胆な見直しに至った経緯といいま

すか、この様な形で構成するようにした経緯みたいなものがあれば教えてい

ただけますでしょうか。 

鈴木議長： 

事務局お願いします。 
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事務局 澤畠： 

今回の修正については、随分期間の空いた修正で、修正箇所が多いという

こともあり、尚且つ令和元年度の風水害対応で実際災害対策本部を開き、あ

るいは警戒本部を開き、対応活動をした中で、この地域防災計画がわかりづ

らい、もっと明確に、なおかつ重複の記述が多過ぎる、そういういろいろな

意見を内外からいただきましたので、分かりやすく、明確にし、市で使いや

すい、皆さんにとっても使いやすい計画に変えるということで、大胆な記述

内容の改訂をしております。以上です。 

 

伊能委員： 

ありがとうございました。大変分かりやすいといいますか、項目の最後に

関係者ですとか、職員が関係するところをすぐに参照できるような工夫もさ

れていますので、計画として大変分かりやすい物になったと思いますので、

皆様のご助力に敬意を表するところでございますので、ありがとうございま

した。 

 

鈴木議長： 

ありがとうございました。 

他にございますでしょうか。是非積極的にご意見を承りたく存じます。 

宜しくお願い致します。 

 

鈴木議長： 

よろしいでしょうか。 

無いようでございますので、質疑を終了し、議題１についての採決に移り

たいと思います。 

先ほどご意見がありまして、まず松田様からご指摘頂きました口腔ケアの

関係と、気象官署が発表する地震に関する最新の情報への修正といったとこ

ろの原案修正というところは如何しますか。 

 

事務局 澤畠： 

修正をいたします。 

 

鈴木議長： 

議題 1 としての提案についてご意見を頂いたというところでありますが、

「議題１ 地域防災計画の改訂について」は、原案の一部を修正したうえで、

市民参加条例第７条第１号に定める意見提出手続きに付すことに意義はあり

ませんか。 
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委員一同： 

異議なし 

 

鈴木議長： 

異議なしというお声を頂きました。 

異議なしと認め、「議第１ 地域防災計画の改訂について」は、原案の一部

を修正したうえで、市民参加条例第７条第１号に定める意見提出手続きに付

すことに決定しました。 

以上で、本日の議事は終了しました。本日は非常にお忙しい中、多職種の

方がお集まりいただき本当にありがとうございました。本当になかなかこれ

だけ多くの職種の方に来ていただく会議というのは、四街道市役所の中でも

非常に珍しいと思います。やはり防災は市全体で考えるという事を改めて会

長としても実感いたしました。ぜひ心をひとつにして四街道の為ご助力いた

だきますと助かります。よろしくお願いいたします。 

それでは、進行を事務局にお返しします。よろしくお願いいたします。 

 

事務局 成田： 

議題の審議ありがとうございました。 

次回防災会議の予定でございますが、次回では、意見提出手続きによる市

民の意見を踏まえたうえで、地域防災計画改訂版として決定をしていただき

たいと考えております。 

意見提出手続きは１か月間にわたって実施されますので、次回防災会議は、

意見提出手続き終了後の、６月２７日（火）同時刻の開催を予定しておりま

す。日程等については、改めてご通知させていただきますのでよろしくお願

いいたします。 

また、次回会議の前６月１日は、委員任期の更新日となりますので、任期

更新に必要な書類につきましても別途送付させていただきますので、お手数

をおかけいたしますが提出にご協力くださいますようお願いいたします。 

また、本日、素案の方をご審議頂きましたが、今後もご意見ありましたら

ご連絡頂ければと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

本日は、どうもありがとうございました。 

 

５ 閉     会 

 


